



Уберечь дачу от незваных гостей -

это реально?

Кражи из дачных домиков - головная боль не только хозяев, но и милиции. Такие преступления в республике ежегодно исчисляются десятками и сотнями, а превышают тысячный порог. Данную проблему на страницах ведомственной газеты рассмотрим на примере Буда-Кошелевского района, где расположено 24 садово-огороднических товарищества, включающих в себя 2729 домиков. Кроме этого, как дачи используют дома в деревнях и поселках Смычек, Еленец, Губичи, Крылов, Кленовица.

Такие дачи имеются почти в каждом населенном пункте, - рассказал журналисту «НС» заместитель начальника Буда-Кошелевского РОВД - руководитель группы кадров подполковник милиции Николай Пашковский. - В прошлом году из них совершено 73 кражи личного имущества на сумму более 29 миллионов рублей (в среднем ущерб от одной кражи составляет 373 тысячи). К сожалению, 40 таких преступлений остались нераскрытыми.

Наиболее подвержены преступным посягательствам садово-огороднические товарищества вблизи деревень Тихиничи (13 краж) и Калинино (9). Анализируя эту ситуацию, можно сказать, что основное количество краж совершается из дач, расположенных вблизи железной дороги. Это в значительной мере осложняет раскрытие преступлений, ведь злоумышленниками могут быть приезжие граждане.

Большинство краж совершается в зимний период, когда владельцы не приезжают на дачные участки. Только в январе 2008 года было зарегистрировано 24 кражи, в текущем году - восемь. Раскрытие этих преступлений осложняется еще и тем, что заявления зачастую поступают лишь после обнаружения владельцами проникновения в их домики, что не совпадает со временем совершения преступления и не позволяет принять меры по его раскрытию по горячим следам. Свидетелей нет, соседей не опросишь, так как их тоже не было на месте в момент злодеяния...

Объектами преступного посягательства чаще всего становились продукты питания, посуда, инструменты, стройматериалы, электроаппаратура, одежда, мебель, бензопилы и другие предметы домашнего обихода. Признаться, когда мы с Николаем Григорьевичем приехали в садово-огородническое товарищество «Огонек», сильно удивилась: большинство строений напоминали сарайчики, двери которых достаточно толкнуть плечом - и вход открыт. В основном здесь находятся владения гомельчан. Никакой охраны или хотя бы освещения улиц. Попадались даже заброшенные участки, домики на которых разграбили и почти разобрали на стройматериалы. Несмотря на выходной день, из дачников так никого и не встретили... По-моему, не в меньшей степени такому количеству краж из садово-огороднических товариществ способству-

ет беспечность владельцев дач. А это только на руку вору.

Привлекать подразделения Департамента охраны здесь попросту не имеет смысла. Спецсредства на ладан дышащие хибары вряд ли кто-то установит, а чтобы набрать группу задержания, нужен автомобиль и команда из 9 - 12 человек. И это только на один из участков! Если граждане его разыскали средства нанять сторожа, то услуги охраны им точно будут не по карману.

Формально во всех садово-огороднических товариществах есть председатель, но никакой работы с его стороны не ведется, - поделился Н. Пашковский. - Платить сторожу никто не желает. Поэтому с понедельника по субботу дачный массив предоставлен сам себе, о чем свидетельствуют не расчищенные от снега дороги. По возможности здесь проезжает наш автопатруль. Но увидев свет фар, злоумышленник пригнется и останется незамеченным, а вправо-влево машине просто не проехать из-за снежных завалов. Многие дачники сюда не навещаются до весны, а как приедут - начнутся нескончаемые походы с заявлениями

в милицию, ведь соблазн получить страховые выплаты очень велик. Я бы советовал ничего не хранить в доме и дверь не запирать, чтобы ее не сломали (смеется. - Авт.).

Как решить проблему краж дачного имущества, уменьшить количество преступлений данной категории и предостеречь свой домик от напасти грабителей, мы поинтересовались у сотрудников различных подразделений милиции, ветерана ОВД, самих дачников и работника «Белгосстраха».

Нанимать сторожевую охрану не хотят!

Старший следователь Буда-Кошелевского РОВД старший лейтенант Наталья КАПИТОНОВА:



Буда-Кошелевский район по протяженности очень большой, и значительную площадь занимает дачный массив, который располагается вблизи железной дороги. Поэтому часто кражи из садово-огороднических товариществ совершают приезжие из Гомеля, Жлобина и других городов. Сказывается то, что граждане с осени до весны оставляют дачи без присмотра. Следовательно, пролажу имущества обнаруживают очень поздно и, как правило, следов никаких уже нет. Мы постоянно предупреждаем дачников о необходимости нанять сторожевую охрану, но этого никто не делает. Просим также не хранить ценные вещи,

укреплять дома, устанавливая решетки на окна, используя эффективные замки и т. д.

Много профилактических мероприятий проводим совместно с розыском: беседуем с дачниками, отработываем поезды, дежуриим на станциях, делаем засады в дачных кооперативах и даже несколько раз брали злоумышленников с поличными... Так попался один местный житель, обворовавший 15 домиков.

Последнее время многие дачники стали страховать свое имущество. В случае даже если преступление не будет раскрыто, гражданин всё равно получит страховые выплаты.

Страховать дачу и имущество - недорого

Ведущий специалист представительства «Белгосстраха» по Буда-Кошелевскому району Наталья КАРПОВНИНА:



Застраховать на 3,5 миллиона рублей дачный домик без постоянного проживания стоит 18 тысяч в год. На меньшую сумму страховать не имеет смысла, потому что если с домом что-то случится (например, сгорит), ущерб не покроется. А страховка имущества до 2,5 миллиона рублей составляет 32 тысячи в год. Эту сумму можно вносить поквартально, помесечно или заплатить единовременно.

В прошлом году в связи с кражами было произведено пять выплат в размере, не превышающем 200 тысяч рублей. Гражданин заявляет о краже в РОВД, потом с заявлением приходит к нам, где также перечисляет всё похищенное имущество. После того как придет подтверждение о совершении преступления, в ценах сегодняшнего дня мы выплачиваем страховку. Большинство дач не оформлены на владельцев, и в таких случаях мы отказываем в страховых услугах. Лично мы с супругом, который, кстати, работает в милиции, страхуем свою дачу в обязательном порядке.

«Нужна работа в комплексе...»

Полковник милиции в отставке Виктор ПЕКАРСКИЙ, в прошлом длительное время работал в уголовном розыске (прошел путь от оперуполномоченного до руководителя угрозыска ГУВД Мингорисполкома):



Организованная работа по обеспечению безопасности и сохранности дач в сельской местности, администрации регионов нужно обратить внимание на то, есть ли четкий учет дачных кооперативов. Каждый дачный кооператив должен иметь необходимую документацию:

Красный индикатор отпугивает вора

Замначальника Департамента охраны МВД - начальник управления средств и систем охраны полковник милиции Александр СТАРОВОЙТОВ:

Мы в основном охраняем дачные массивы вокруг областных центров и крупных городов. Во всех наших подразделениях есть радиосистема передачи извещений, позволяющая брать под охрану дачные домики и коттеджи без стационарных телефонов. Хорошо зарекомендовала себя система, работающая через модуль GSM в зоне действия сотовой связи. Поэтому проблем с подключением объектов на пульт у нас нет.

Однако остаются вопросы по реагированию рядовых. Дачные массивы, находящиеся в зоне действия групп задержания, мы можем принять под охрану, в других же случаях - переадресовываем сигналы в местные райотделы или заключаем договор с хозяином, которому передаем тревожные сообщения.

Действующая система GSM, с помощью которой сигналы поступают на пульт, может работать и в автономном режиме: то есть у владельца есть возможность установить прибор и получать SMS-сообщения о том, что, например, открылось окно или двери, отключилась электроэнергия.

Александр Александрович, такие ноу-хау могут позволить себе владельцы коттеджей. А рядовые дачники вроде и хотели бы обезопасить свое имущество, но денег жалеют...



Сегодня у нас единый тариф за охрану жилых помещений - половина базовой величины. Такой же размер оплаты и для коттеджей, которые расположены в зоне действия групп задержания. Для остальных же, находящихся на удаленном расстоянии, существует другой тариф - пультачас, но таких у нас практически нет. Мы постоянно расширяем границы действия групп задержания, вводим дополнительные группы.

Как известно, Департамент охраны существует за счет собственных средств, поэтому наши услуги платные. Есть достаточное количество примеров, когда наши сотрудники задерживали злоумышленников на месте преступления, но, как правило, грамотный вор не полезет в квартиру или коттедж, где горит красный индикатор, говорящий о том, что объект находится под охраной.

Какие рекомендации по предупреждению краж этой категории вы дали бы гражданам?

Как правило, на дачах хранится старое имущество, не представляющее особой ценности, но минимальные меры предосторожности всё же не помешают: установить добротные двери и замки, решетки на окнах... Можно воспользоваться автономной сигнализацией с сиреной, которая также отпугнет вора, или сигнализацией GSM. Современные технические возможности позволяют сэкономить средства владельцем домов. Так, на один модуль GSM можно подключить до восьми приборов.

план, схему, списочный учет и т. д., председателя, ревизионную комиссию, и эти бумаги должны находиться в исполкомах, сельсоветах, а также у каждого участкового инспектора и в райотделе. Тем более мы живем в веке компьютерных технологий, которые значительно облегчают эту работу! Каждый дачный массив ранее был закреплен за каким-нибудь предприятием, поэтому необходимо наладить работу с их представителями. Ведь прежде чем раскрывать преступления и бегать по заявлениям, надо навести порядок.

Одной из немаловажных задач остается профилактическая работа. Руководство местного ОВД должно проверить кооператив: всё ли в порядке, на месте ли документация... Результат проверки необходимо предоставить в администрацию. Многие неправильно считают, что лишь милиция должна заботиться о сохранности дачного имущества. А они что? Ведь им дачники платят налоги... Но здесь должны быть задействованы разные службы: и МЧС, отвечающее за пожарную безопасность, и энергосбыт, контролирующей законное использование электричества, и областные и районные центры гигиены и эпидемиологии и т. д. Но в итоге заинтересованной получается только милиция, с которой спрашивают результат. Когда профилактическая работа будет организована на должном уровне и конечной инстанцией будет не милиция (являющаяся одним из звеньев этой цепи), а администрация, - проблема исчезнет сама собой...

Уже позабыта практика патрулирования в осенне-зимние периоды, когда дачные массивы пустуют. По очереди группы дачников по несколько человек приезжали и дежурили. Тем более что в каждом дачном кооперативе не меньше сотни домиков и постоянно кто-то приезжает за соленьями и вареньями. А почему бы не поставить будки с собаками (которых граждане, привозя с собой в сезон дачных работ, попросту там забывают)? Дежурные привозили бы им еду. Можно завести журнал, в котором бы они после обхода записывали, например, «у Петрова окно разбито, у Иванова - калитка открыта...». Да и дежурство выпадало бы раз в два - три месяца.

Кто совершает кражи? Деклассированные элементы общества - с целью пропитания или наживы. А когда они увидят, что дачи не пустуют даже зимой, а патрулируются группами с собакой, то прекратят свою преступную деятельность. Сфотографировать вора, дать снимок участковому - и это подспорье в профилактической работе. Например, украденный телевизор злоумышленник не повезет с собой в Минск, а тут же поменяет у Марьи Ивановны на самогонку, а ложки, вилки, баки и прочее сдаст на металлолом. Участковый же предупредит сборщика металла: «Коля, если завтра попадешься, привлеку за скупку краденного». Надо понимать, что всё награбленное не увозится далеко, а остается в пределах района.

Помню случай, когда у мужчины в советские времена украли из дачного домика маленький телевизор «Юность». Он пришел в милицию и просто умолял побыстрее его найти. Опросив местных жителей, вышли на одного мужчину, который впоследствии сознался в злодеянии, сказав, что за две бутылки спиртного был его своей знакомой. Приехали к ней - и точно, стоит телевизор. Мы забрали его, принесли хозяину. Тот обрадовался и первым делом стал откручивать крышку. Оказалось, что в корпусе у него была заначка в несколько тысяч рублей. Мужчина всё время носил телевизор с собой словно кошелек, но однажды допустил оплошность, забыв на даче...

А у моей родственницы пытались украсть из дачного домика телевизор «Темп». Но отнесли от дома на метров сто и бросили - телевизор-то килограммов 60 весил!

Поэтому повторюсь: нужна работа в комплексе. А делать крайними милиционеров не стоит. Неужели они будут бегать по поводу каждой украденной косы или тяпки? А отдавать под ведомственную охрану - бесполезно.

(Окончание на 10-й стр.)

